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INTRODUCERE 

Ipostazele justiţiei-filosofică, socială, morală, juridică ş.a. – sunt 
relativ autonome, se pot ignora vreme îndelungată în viaţa socială sau 
în mod inerent, se instituie relaţii de complementaritate, interdepen-
denţă şi interferenţă? Justiţia prin drept se configurează numai din 
sursele proprii – izvoarele formale ale dreptului – sau, sub semnul 
„literei şi spiritului legii” sunt antrenate multiple componente, de la 
spiritul epocii, exigenţele universale ale dreptului şi justiţiei, expe-
rienţa jurisprudenţială sau rigorile argumentative? Care sunt mutaţiile 
cardinale în drept şi justiţie impuse de procesul globalizării? Imaginea 
dreptului şi justiţiei în mass-media este ea însăşi un „ingredient” al 
deciziilor juridice? 

Iată doar câteva interogaţii, împreună cu câteva evocări doctrinare 
şi reflecţii aferente, pe care le propunem cititorului interesat de lumea 
juridică, şi nu numai, în contextul în care dreptul şi justiţia sunt im-
plicate în mod decisiv în ample procese sociale contemporane, sub 
semnul responsabilităţii pentru lumea de azi şi de mâine.  

 
AUTORII 
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I. JUSTIŢIA MITICĂ 

În privinţa creaţiei mitice, o prezentare teoretică oricât de succintă 
indică complexitatea conceptuală a mitului, a naturii, ipostazelor şi 
funcţiilor sale1. 

Astfel, s-a reţinut pentru mit, sensul antropologic şi filosofic 
general de „povestire anonimă aparţinând unui corpus de naraţiuni 
transmise oral între membrii unor grupuri sociale cu culturi proprii, 
aparţinând lumii antice şi popoarelor de interes etnografic.” 

Grecescul mythos – discurs, povestire, indică sfera oralităţii şi 
comunicării publice. 

La Homer, mitul indică propriu-zis cuvântul rostit şi ascultat iar 
printre multiplele semnificaţii ale termenului, aşa cum apare în 
poemele homerice, se număra aceea de proiect, ordine, sentinţă şi 
tactică.  

Hesiod sugerează asimilarea mythos-ului cu creaţia poetică, 
cu evocarea experienţei cardinale a lumii. Mitul a fost cotat şi ca o 
formă de supravieţuire alegorică (M. Detienne). 

 Imaginaţia fantastică şi situaţiile limită ale existenţei umane 
justifică, pentru Platon, persistenţa mitului la care se poate 
recurge pentru a lămuri cu ajutorului verosimilului, lacunele 
cunoaşterii din gândire. 

 După Socrate, legile care guvernează viaţa omenească, în 
absenţa altor principii, îşi trag validitatea religioasă şi morală din 
mit. 

La Aristotel, în Poetica sa, mitul este structura narativă din care 
se dezvoltă tragedia, creaţia poetică, din care îşi trage seva, în 
relevarea marilor enigme care traversează istoria greacă. 

                                                 
1 Enciclopedie de filosofie şi ştiinţe umane, All Educaţional Bucureşti, 2004, 

p. 688-693. 
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Lumea mitului ca lume a zeului a supravieţuit. Iar, în contem-
poraneitate, autorul W.Fr. Otto susţine patetic: „Dacă până acum mitul 
era abordat doar critic şi doar pentru a fi respins, astăzi el este ascultat. 
Sporesc tot mai multe voci care vor să recunoască... un adevăr veşnic, 
care va implica cu necesitate orice proces ştiinţific... Mitul originar 
dovedeşte că este o forţă care afectează viaţa trebuind să se manifeste 
în acţiunile şi comportamentele oamenilor. Această necesitate, care 
face parte din esenţa lui, îl deosebeşte de tot ceea ce este mai mult sau 
mai puţin apropiat sau asemănător.” 

Iar mitologia, ca ştiinţă care are ca obiect mitul, a evoluat în acest 
sens. De la prejudecăţile teoretice care considerau miturile doar ca 
nişte produse fantastice, dacă nu chiar obscure şi iraţionale, la 
mitologie ca:pedagogie a genului uman – C.G. Heyne, structură 
filosofică a umanităţii – J.G. Herder, mitul ca adevăr exprimat şi 
prezentat prin imaginea sensibilă a simbolului – W.F. Otto; mitul 
– ca funcţie pragmatic comunicativă care accentul cade nu pe 
conţinut-povestire nici pe sintaxă, formă în care se fac conexiunile ci 
pe tipul de acţiune socială care este exprimat prin povestirea 
mitică – M. Frank ş.a. 

Mircea Eliade susţinea de asemenea, că „mitul este o realitate 
culturală extrem de complexă care poate fi abordată şi 
interceptată în perspective multiple şi complementare”.1 

„Mitogeneza modernă – scria Romulus Vulcănescu – operează 
prin tranzienţa mitului adică prin trecerea mitului dintr-o stare de 
conştiinţă în alta, dintr-o formă de logicitate în alta. Tranzienţa este un 
fenomen real şi consecvent în activitatea spirituală şi se datoreşte pe 
de-o parte indicelui de refracţie personală în procesul mitogenezei per-
manente şi pe de alta, capacităţii de comunicare individuală sau colec-
tivă, a conţinutului cultural al mitului în viaţă. Numai astfel se explică 
necontenita lui re-elaborare şi re-încărcare cu valenţe, semnificaţii şi 
rezonanţe logice noi, re-adaptarea mesajului lui la spiritul vremii.”2 

Creaţia mitică se instituie din simbolic, sacru şi miraculos din 
ancestral şi imaginar, din experienţa cardinală a omenirii, din spiri-
tualul peren configurat în diverse arhetipuri, din marile nelinişti şi 
                                                 

1 M. Eliade, Aspectele mitului, Bucureşti, 1977, p. 5. 
2 R. Vulcănescu, Mitologie română, Editura Academiei, Bucureşti, 1985, p. 33. 
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dileme ale omului ce privesc creaţia şi distrugerea, originea omului, 
viaţa de dincolo de moarte, lumile invizibile sau destinul uman. Ipos-
taza estetică a creaţiei mitice sau astfel spus-mitul ca fapt estetic – este 
aptă de a releva grandoarea, monumentalitatea, grotescul, tragicul sau 
sublimul în combinaţii şi proporţii inedite la diverse popoare, civili-
zaţii sau epoci istorice. 

Încercăm în cele ce urmează, să identificăm, în această zonă a 
creaţiei mitice, germinaţiile originare care au contribuit la geneza juri-
dicităţii, la configurarea justiţiei şi dreptului – nenăscute direct în 
formele clasice cunoscute, precum Afrodita din spuma mării – ci 
decantate şi cristalizate anevoios, în imensitatea lumii mitice din 
viziunile despre haos şi ordine, putere şi supunere, libertate şi con-
strângere, bine şi rău, normă şi pedeapsă, dreptate şi nedreptate... 

Evocăm, în acest sens, desigur cu titlu ilustrativ, câteva secvenţe 
din mitologiile lumii1: 

• Zeus/Jupiter – stăpânul Olimpului. Zeu printre ceilalţi zei şi 
fiul cel mic al lui Cronos, Zeus îşi atrage fraţii în lupta împotriva 
părintelui lor şi a forţelor Haosului, cucereşte puterea absolută şi 
domneşte asupra întregului Univers. Zeus este reprezentat ca un bărbat 
matur, cu o barbă stufoasă, ţinând în mână un sceptru – semnul 
autorităţii sale – sau agitând fulgerele, arma sa favorită. Adesea 
este însoţit de un vultur. Este fiul lui Cronos şi al Reei. Fiindcă un 
oracol l-a avertizat că va fi detronat de unul dintre copiii săi, Cronos îşi 
mănâncă toate progeniturile, imediat după naştere. În consecinţă, Reea 
decide să-şi aducă pe lume cel de-al şaselea copil în taină, noaptea, şi-i 
oferă lui Cronos, în locul nou-născutului, un pietroi învelit în scutece. 
Tatăl este păcălit, Zeus e salvat. Copilul este încredinţat nimfelor, 
cureţilor şi căpriţei Amalteea. La moartea acesteia, Zeus îşi va face din 
pielea ei un fel de armură şi începe să se gândească la putere. Metis îi 
oferă o otravă pe care tânărul i-o dă lui Cronos şi acesta îşi regur-
gitează copiii. Zeus îi eliberează totodată pe ciclopi şi pe hecatonhiri, 
monştri cu câte o sută de braţe cincizeci de capete, închişi de Cronos în 
Tartar; aceştia îi dăruiesc tunetele şi fulgerele. Astfel, el devine 
conducătorul unei veritabile oştiri. Războiul împotriva lui Cronos a 
                                                 

1 Mitologiile lumii, Larousse, trad.A. Bădescu, Enciclopedia RAO, 2006, p. 16, 
54, 116, 1163, 227-278, 310. 
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durat zece ani. Zeus este victorios şi zeii îşi împart puterea prin tragere 
la sorţi: lui îi revine cerul, lui Poseidon marea, iar lui Hades tărâmul 
subpământean, Infernul. Dar supremaţia lor este imediat contestată de 
giganţi – fiinţe invincibile, care nu pot fi ucise decât prin acţiunea 
conjugată a unui zeu şi a unui om. Zeus îl atrage de partea sa pe 
Heracles, la vremea aceea un muritor, şi îşi învinge duşmanii. Acum 
trebuie să facă faţă comploturilor din Olimp. Hera, Atena şi Poseidon 
se plictisesc rapid de dominaţia lui Zeus şi decid să-l înlănţuie. Dar 
Thetis, care i-a rămas credincioasă, previne pe gigantul Briareu şi 
acesta, etalându-şi forţa, îi pune pe fugă pe complotişti. Zeus a devenit 
cel mai mare dintre zeii olimpieni şi stăpânul incontestabil al acestora. 
Zeu al luminii, este sursa tuturor manifestărilor celeste: el provoacă 
ploaia şi seceta, vremea frumoasă şi cea rea, el stăpâneşte furtunile şi 
vijeliile. Totodată, este garantul ordinii în rândul zeilor şi printre 
oameni. De asemenea, arbitrează conflictele: între Apolo şi Heracles 
pentru proprietatea asupra trepiedului din Delfi; între Apolo şi Ida 
pentru dominaţia asupra Marpessei; între Pallas şi Atena în cursul 
luptei acestora; între Atena şi Poseidon pentru stăpânirea asupra Aticii; 
între Afrodita şi Persefona pentru dragostea lui Adonis. Deciziile sale 
sunt drepte şi echilibrate – Zeus nu favorizează pe nimeni... 

• Despre vârstele omenirii Publius Ovidius Naso povesteşte: 
… Cea dintâi s-a născut vârsta de aur, care de la sine, fără vreo 

judecată şi fără vreo lege, respecta dreptatea şi încrederea. Teama 
de pedeapsă lipsea. Nu se citeau cuvinte ameninţătoare pe table de 
bronz, nici mulţimea nu părea rugătoare în faţa judecătorului, ci 
oamenii se simţeau în siguranţă fără judecată. (...)… Ultima vârstă este 
din fierul cel tare. Îndată au izbucnit în această epocă de metal inferior 
toate nelegiuirile. Ruşinea, adevărul şi credinţa au dispărut şi în locul 
lor au apărut înşelăciunea, minciuna, şiretlicul, violenţa şi pofta crimi-
nală de înavuţire (...).… Acum a ieşit la iveală fierul şi aurul mai 
vinovat decât fierul. A apărut războiul, care se foloseşte de ambele 
metale, şi cu mâini însângerate a ridicat armele zăngănitoare. Acum se 
trăieşte din jaf. Nu e sigură gazda de oaspe, nici socrul de ginere. Până 
şi dragostea între fraţi e rară. Soţul pândeşte moartea soţiei, iar aceasta 
pe a soţului. Mamele vitrege pregătesc otrăvuri ucigaşe, fiul vrea să 
ştie din vreme anii ce-i mai are de trăit tatăl... 
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…Când din ceruri tatăl oamenilor şi fiului lui Saturn a văzut, 
răutăţile de pe faţa pământului, a gemut.... a zămislit în suflet o mânie 
cumplită şi demnă de Jupiter. A convocat adunarea zeilor... Aşadar, 
după ce zeii de sus s-au aşezat în scaune de marmură, Jupiter, luând 
loc pe un tron mai înalt şi sprijinindu-se într-un sceptru de fildeş, şi-a 
scuturat de trei sau patru ori chica impunătoare, zguduind pământul, 
marea şi stelele.1.. 

• Conform mitologiei greceşti, printre divinităţile de prim rang 
din jurul lui Zeus se numără Themis, zeiţa justiţiei divine şi 
păstrătoarea legilor şi a ordinii naturale. Ea era considerată una din 
sfătuitoarele lui Zeus căruia, după cum spune Pindar, i-a fost şi a doua 
soţie, precedând-o pe Hera. Întrucât îl seconda pe Zeus, funcţia ei 
principală în Olimp era, după Homer, de a convoca adunările zeilor şi 
ale oamenilor. Dar Homer foloseşte acelaşi cuvânt, când ca nume 
propriu al zeiţei, când ca nume comun, indicând echilibrul realizat de 
justiţie.2 

• Nemesis, zeiţa măsurii. Nemesis se opune exceselor în orice 
domeniu. Fiică a Necesităţii, este numită zeiţa justei mânii a zeilor 
iritaţi de pretenţia oamenilor de a stăpâni lumea. Nemesis este fiica 
Necesităţii. Din unirea acesteia cu Zeus se nasc dioscurii şi Elena – 
cauza războiului troian. Nemesis guvernează distribuţia binefacerilor. 
Ea veghează asupra menţinerii echilibrului, pedepseşte orgoliul şi lipsa 
de măsură. Condamnă excesul de fericire, de bogăţii, de putere – tot 
ce ameninţă echilibrul lumii şi tot ce strică ordinea impusă de 
destin. Ea e cea care îi pune pe oameni la locul lor.  

„Cunoaşte-ţi condiţia umană şi limitele, nu te expune răzbunării 
divinei Nemesis prin excesele tale” (Socrate)... 

• Moirele/Parcele, destinul. Totul e scris de ele. Personificare a 
unei legi inflexibile, moirele – femei bătrâne şi urâte – se impun în 
faţa tuturor, zei şi oameni. Sunt în număr de trei: Atropos, Cloto şi 
Lachesis, fiicele lui Zeus cu Temis. Autoritatea lor este deplină: de la 
cei mai mari la cei mai mici, de la cei tineri la cei vârstnici, de la cei 
puternici până la cei slabi. Ele reprezintă etapele vieţii. Prima toarce un 
                                                 

1 Publius Ovidius Naso, Metamorfoze, Bucureşti, 1972, p. 49 şi urm. 
2 V. Kernbach, Dicţionar de mitologie generală, Editura ştiinţifică şi 

enciclopedică, Bucureşti, 1989, p. 584. 
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fir: este naşterea; a doua îl înfăşoară: este cursul vieţii, cea de-a treia îl 
taie: e moartea. Imperturbabile şi oarbe, hotărăsc clipa începutului şi 
pe cea a sfârşitului. Întruchipează destinul ce constituie povestea fie-
cărei zile. Sunt surorile eriniilor şi, totodată, pragul ce nu trebuie 
trecut. Sunt mână în mână cu eriniile, cele ce pedepsesc infrac-
ţiunile. Personifică moartea brutală, pedeapsa. Ele hotărăsc eveni-
mentele războiului, accidentele şi bolile. La Roma, au fost asimilate cu 
parcele care, la origine, erau demonii naşterii. Reprezentate în Forum, 
erau numite „cele trei Destinate”... 

• Maat-echilibrul. Ordinea socială şi cea cosmică. Maat este 
fiica lui Ra, zeul-Soare, şi consoarta lui Thot, judecătorul zeilor. 
Ceilalţi zei o iubesc deoarece ea este condiţia esenţială a funcţiilor şi a 
existenţei lor. 

Este reprezentată sub forma unei femei în picioare sau aşezată pe 
călcâie, având pe cap o pană de struţ. Maat exista încă de la 
începuturile Universului, veghind la echilibrul general, la relaţiile 
armonioase dintre toate fiinţele, la indispensabila lor coeziune. Ea 
menţine ordinea pe Pământ şi în Cer; guvernează anotimpurile, ziua 
şi noaptea, mişcarea aştrilor şi căderea ploilor. Rolul său este deo-
potrivă cosmic şi social. Maat este ordinea. Ea controlează buna 
desfăşurare a vieţii individuale, girează relaţiile sociale şi autentifică 
acţiunile puterii. Maat este prezentă pretutindeni acolo unde se 
împlineşte ceea ce era prevăzut. Toţi, de la faraon şi până la cel mai 
umil supus, au datoria de a o întrona. Maat reprezintă filosofia so-
cietăţii egiptene. Zeiţa este ofranda pe care faraonii o aduc zeilor, sub 
forma unei statuete purtate în căuşul palmei. Ea este ofranda prin 
excelenţă, fiindcă le înglobează pe toate celelalte. Este dreptatea şi 
adevărul, rânduiala ritualurilor religioase şi etica vieţii sociale. 
Judecătorii poartă pe piept efigia ei. Vizirul, şeful suprem al 
tribunalelor, este numit „preot al lui Maat”. Ea este totodată 
măsura dreaptă după care se cântăreşte sufletul defunctului. 

Când moare, omul trece prin faţa a patruzeci şi doi de judecători, 
clamându-şi nevinovăţia în faţa fiecăruia. Această declaraţie de nevi-
novăţie enumeră, în formă negativă, toate acţiunile contrare lui Maat şi 
aparţinând lui Isfet („Răul”). Altfel spus, „n-am ucis”, „n-am bles-
temat”, „n-am încălcat poruncile” etc. Sufletul defunctului este aşezat 
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apoi pe unul dintre talerele unei balanţe, pe celălalt fiind pusă pana de 
struţ a lui Maat. Balanţa e ridicată de Anubis, iar verdictul este pro-
nunţat de Thot, soţul lui Maat. Dacă balanţa înclină în partea sufle-
tului, decedatul este înghiţit de monstrul Amit; în caz contrar, acesta 
poate intra în lumea zeilor şi este declarat maa-kheru, adică „ocrotit”, 
ceea ce înseamnă că pe Pământ se acţionează încă în folosul lui... 

• Sau, aşa cum aflăm din „Cartea morţilor”, răposatul ajuns 
înaintea tribunalului lui Osiris glăsuieşte: 

„Salut vouă, zeilor care sunteţi în această mare încăpere (...) 
lată-mă venit la voi, fără păcate, fără greşeli, fără mârşăvie, fără 
niciunul căruia i-aş fi făcut nedreptate. Eu vieţuiesc din cele ce 
sunt drepte, mă hrănesc din fapte drepte. Am săvârşit cele pe care 
le laudă oamenii, cele de care se bucură zeii. Am mulţumit pe zeu cu 
faptele pe care le îndrăgeşte: am dat pâine celui înfometat, apă celui 
însetat, veşminte celui gol, o barcă aceluia care nu o avea, am adus 
prinoase şi jertfe zeilor şi am adus ofrande funerare răposaţilor fericiţi! 
De aceea, mântuiţi-mă, apăraţi-mă, nu faceţi raport de acuzare împo-
triva mea dinaintea marelui zeu”1. 

 Nu era însă suficient pentru a deveni nemuritor în împărăţia 
fericiţilor şi a răzbate în Împărăţia lui Ra, lăcaşul celor drepţi, de a 
pronunţa vrăji, rugăciuni, descântece şi de a cunoaşte aceste formule, 
ci era obligatoriu să fi vieţuit conform regulilor de morală, ducând o 
existenţă dreaptă şi fără pată. Această moralitate a existenţei cântărea 
hotărâtor la judecata finală înaintea lui2. 

• Şamaş-zeul luminii. Lumina lui Şamaş străluceşte pe bolta 
cerească, pe Pământ şi în Infern; zeul vede totul, aude totul, înţelege 
totul. El impune legile şi împarte dreptatea. El guvernează 
instituirea Codului de legi al lui Hammurabi. 

Pe o tăbliţă descoperită la Sippar, zeul Şamaş este reprezentat 
şezând, purtând o tiară cu patru rânduri de coarne, părul în conci, 
barbă lungă şi o tunică până în pământ. În mâna dreaptă ţine toiagul şi 
cercul. Imaginea care îl simbolizează este discul solar ridicându-se 
între doi munţi sau un simplu cerc cu raze... Fiu al zeului Lunii şi al lui 
                                                 

1 Gândirea egipteană antică în texte, Traducere şi comentarii, C. Daniel, 
Biblioteca Orientalis, 1974, Bucureşti, p. 17. ss. 

2 Ibidem, p. 12. 




